
PHYSICS

BOOKS - S CHAND

बल तथा गति के  नियम

बल तथा गति के  नियम बहुविकल्पीय प्रश्न

1. जड़त्व का गुण

A. किसी-किसी वस्तु में होता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3HIqqvRnmb7g


B. प्रत्येक वस्तु में होता है

C. किसी भी वस्तु में नहीं होता है

D. के वल गतिशील वस्तु में होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि गति करने के  लिए स्वतंत्र 1 kg द्रव्यमान की किसी

वस्तु पर 1 N बल लगाया जाए, तो वह

A. 1 m/s की चाल से गति करेगी

https://dl.doubtnut.com/l/_3HIqqvRnmb7g
https://dl.doubtnut.com/l/_1q9yV90dFTof


B. 1 km/s की चाल से गति करेगी

C. 10  के  त्वरण से गतिशील होगी

D. 1  के  त्वरण से गतिशील होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

m/s2

3. जब किसी वास्तु पर कोई बाह्य बल लगता है तब वह बल

की दिशा में त्वरित हो जाती है। इस प्रकार उत्पन्न त्वरण वस्तु

A. पर लगे बल के  समानुपाती होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1q9yV90dFTof
https://dl.doubtnut.com/l/_irekcR7ykHK3


B. के  वेग के  समानुपाती होता है

C. के  द्रव्यमान के  समानुपाती होता है

D. के  जड़त्व के  समानुपाती होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कोई अचर बल 0.6 kg द्रव्यमान के  किसी पिंड में

 का त्वरण उत्पन्न करता है, तो बल का परिमाण है

A. 0.048 N

8cm/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_irekcR7ykHK3
https://dl.doubtnut.com/l/_7LYMe4NUqUkB


B. 0 N

C. 48 N

D. 0.48 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी m द्रव्यमान की वस्तु जिसका वेग v है , का संवेग

क्या होगा ? 

(a)(mv)2(b)mv
2(c)( )mv

2(d)mv
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7LYMe4NUqUkB
https://dl.doubtnut.com/l/_8OwCmvLOXLHI


A. 

B. 

C. 

D. mv

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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2
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6. किसी बल्लेबाज द्वारा क्रिके ट की गेंद को मारने पर गेंद

जमीन पर लढकती है। कु छ दूरी चलने के  पश्चात् गेंद रुक

जाती है। गेंद रुकने के  लिए धीमी होती है, क्योंकि- 

https://dl.doubtnut.com/l/_8OwCmvLOXLHI
https://dl.doubtnut.com/l/_2A73Eae39dSM


(i) बल्लेबाज ने गेंद को पर्याप्त से हिट नहीं किया है, 

(ii) वेग गेंद पर लगाए गए बल के  समानुपाती है, 

(iii) गेंद पर गति की दिशा के  विपरीत एक बल कार्य कर रहा

है, 

(iv) गेंद पर कोई असंतुलित बल कार्यरत नहीं है, अतः गेंद

विरामावस्था में आने के  लिए प्रयासरत है।

A. बल्लेबाज ने गेंद को पर्याप्त प्रयास से हिंट नहीं किया

है

B. वेग गेंद पर लगाए गए बल के  समानुपाती है.

C. गेंद पर गति की दिशा के  विपरीत एक बल कार्य कर

रहा है

https://dl.doubtnut.com/l/_2A73Eae39dSM


D. गेंद पर कोई असंतुलित बल कार्यरत नहीं हैं, अतः गेंद

विरामावस्था में आने के  लिए प्रयासरत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी पिंड पर एक बल कार्य करता है यदि पिंड पर

क्रियाशील बल और पिंड का द्रव्यमपान ज्ञात हो तो नयूटन के

गति का दूसरा नियम मदद करता है। पता लगाने में पिंड का

A. भार

https://dl.doubtnut.com/l/_2A73Eae39dSM
https://dl.doubtnut.com/l/_Gah5fCzBjIt5


B. चाल

C. त्वरण

D. स्थिति

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. द्रव्यमान निम्न में से किस संबंध से प्राप्त होता है

A. बल/त्वरण

B. वेग/त्वरण

https://dl.doubtnut.com/l/_Gah5fCzBjIt5
https://dl.doubtnut.com/l/_FZymrskdDXcW


C. दूरी/वेग

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. रस्सी खींचने वाले खेल में दो विपरीत टीमें एकसमान वस्तु

विपरीत दिशा में 200 kg के  भार के  बल से खींच रहे हैं

रस्सी स्थिरावस्था में है रस्सी पर तनाव है

A. 400 kg भार

https://dl.doubtnut.com/l/_FZymrskdDXcW
https://dl.doubtnut.com/l/_I1TkigrlYSFZ


B. 200 kg भार

C. शून्य

D. 600 kg भार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. दो गुटकों की आकृ ति तथा साइज बराबर है किं तु भिन्न-

भिन्न धातुओं  के  बने हैं। बराबर परिमाण के  बल लगाने पर वे

क्षैतिज दिशा में गतिशील हो जाते हैं

यदि एक गुटका में उत्पन्न त्वरण दूसरे में उत्पन्न त्वरण का पांच

https://dl.doubtnut.com/l/_I1TkigrlYSFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_y0Rb2CaNGoSI


गुना हो तो पहली और दूसरी वस्तु के  द्रव्यमान का अनुपात

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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11. कोई अचर बल 0.6 kg द्रव्यमान के  किसी पिंड में

 का त्वरण उत्पन्न करता है, तो बल का परिमाण

है

A. 0.048 N

B. 48 N

C. 0N

D. 0.48N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.08m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_N8mXeL8KdbCU


12. किसी असंतुलित बल द्वारा किसी पिण्ड में उत्पन्न त्वरण

A. बल का व्युत्क्रमानुपाती होता है

B. बल के  अनुक्रमानुपाती होता है

C. बल के  प्रभाव से स्वतंत्र होता है

D. शून्य होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AnOH5B7NQBL0


13. जड़त्व का गुण

A. प्रत्येक वस्तु में होता है

B. किसी वस्तु में होता है

C. किसी भी वस्तु में नहीं होता है

D. के वल गतिशील वस्तु में होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3869hiPytCXJ


14. न्यूटन किसका मात्रक है?

A. बल का

B. कार्य का

C. त्वरण का

D. वेग का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0tVMM8K7KHrn


15. यदि गति करने के  लिए स्वतंत्र 3 kg द्रव्यमान की किसी

वस्तु पर 12N का बल लगाया जाए तो वह

A. 4 m/s की चाल से गति करेगी

B. 4 km/s की चाल से गति करेगी

C. 36  के  त्वरण से गतिशील होगी

D. 4  के  त्वरण से गतिशील होगी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_u6eNx98FmHJV
https://dl.doubtnut.com/l/_0Yqx2S2PbCgh


16. 1kg पिण्ड पर 1N का बल लग रहा है तब पिण्ड

A. 1 m/s की चाल से चलता है

B. 1 km/s की चाल से चलता है

C. 10  के  त्वरण से चलता है

D. 1  के  त्वरण से चलता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_0Yqx2S2PbCgh


17. 30N का कोई बल 5kg की किसी वस्तु पर 2 सेके ण्ड

तक कार्य करता है तो वस्तु का त्वरण है‌

A. 4 m/s

B. 35

C. 25

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

m/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_srCu1jsXBvsC
https://dl.doubtnut.com/l/_bv87dYgcfnLY


18. 1 न्यूटन किसके  बराबर होता है ?

A. 1 kg 

B. 1 kg 

C. 1gm 

D. 1kg m/s

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

m/s2

cm/s2

m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_bv87dYgcfnLY


19. यदि दो वस्तुओं A और B का द्रव्यमान क्रमशः 6 Kg तथा

34 Kg हो तो-

A. A का जड़त्व B के  जड़त्व से अधिक होगा

B. B का जड़त्व A के  जड़त्व से अधिक होगा

C. A का जड़त्व और B का जड़त्व बराबर होगा

D. A तथा B का जड़त्व शून्य होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pNp5KumlH0MC
https://dl.doubtnut.com/l/_sTUhFAnUei1B


20. एक किलोग्राम भार कितने न्यूटन के  बराबर होता है ?

A. 8.8

B. 78

C. 10.8

D. 9.8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. रॉके ट किसके  सिद्धांत पर कार्य करता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_sTUhFAnUei1B
https://dl.doubtnut.com/l/_6gjrEUv1tXDn


A. ऊर्जा का संरक्षण

B. द्रव्यमान के  संरक्षण

C. संवेग के  संरक्षण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी गतिशील पिंड का संवेग व्यकत किया जाता है

A. (द्रव्यमान x त्वरण) द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_6gjrEUv1tXDn
https://dl.doubtnut.com/l/_bN1ubjnCJ5h0


B. (द्रव्यमान समय) द्वारा

C. (द्रव्यमानx वेग) द्वार

D. (द्रव्यमानx बल) द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. बालकों के  दो समूह एक रस्सी की विपरीत दिशाओं में

खींचते हैं। प्रत्येक समूह रस्सी पर 10N का खिचाव बल

लगाता है। रस्सी में तनाव का बल होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_bN1ubjnCJ5h0
https://dl.doubtnut.com/l/_lst2QPq45eUo


A. 0 N

B. 10 N

C. 20 N

D. 5 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lst2QPq45eUo

